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Indfødsretsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Indfødsretsudvalget har den 29. august 2019 stillet følgende spørgsmål nr. 14 

(alm. del) efter ønske fra Peder Hvelplund (EL) til udlændinge- og integrationsmi-

nisteren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 14: 

 

Ministeren skriver i svaret på IFU alm. del - spørgs ål r. 5, at i istere  vil give 
de nye grundlovsceremonier - herunder kravet om håndtryk - en chance for at 

virke . Vil i istere  redegøre ær ere for, hvilke  virk i g  ha  forve ter, at 
kravet om håndtryk får, og hvilket formål han ser med kravet? 

 

Svar: 

 

Mit udgangspunkt er, at i Danmark giver vi hånd. Det er almindelig høflighed, og 

det gælder, uanset hvilken borgmester der rækker hånden frem. Hvis man nægter 

at give hånd til en borgmester, bør man derfor overveje, om man har søgt stats-

borgerskab i det rigtige land. 

 

Det er åbenlyst for enhver, at diskussionen om grundlovsceremonier og håndtryk 

fremkalder stærke følelser hos mange. Men vi har endnu ikke nogle praktiske 

erfaringer med de nye grundlovsceremonier. Derfor har jeg truffet den beslutning, 

at vi nu lader kommunerne afholde nogle ceremonier, og så ser vi efterfølgende 

på, hvordan det så fungerede i praksis, og om der er behov for justeringer. 

 

Jeg har selvfølgelig mine egne forestillinger om, hvordan disse ceremonier vil vir-

ke. Jeg tror, at det bliver nogle festlige og højtidelige arrangementer, hvor lokal-

samfundet fejrer de nye statsborgere. Jeg har svært ved at forestille mig, at der 

skulle opstå problemer. Jeg tror tværtimod, at ceremonierne vil leve op til sit for-

mål om at skabe en bedre ramme omkring de nye statsborgeres tilslutning til de 

værdier, vores folkestyre bygger på. Indtil nu er det bare sket gennem en digital 

erklæring på en computerskærm. Det er bedre for alle parter, at dette sker ansigt 

til ansigt. 

 

Jeg ser meget frem til selv at deltage i nogle af ceremonierne. I den forbindelse vil 

jeg kunne tale med borgmestre og deltagere om deres oplevelser. Det vil være 

helt normalt, hvis der skal justeres lidt, når man indfører et helt nyt tiltag. Sådan 
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bliver det måske også i dette tilfælde. Men lad os nu lige afholde ceremonierne, 

før vi beslutter at ændre noget. 

 

 

 

Mattias Tesfaye  

/ 

 

 

Louise Hauberg Wilhelmsen 

 


